

◆周世娟 周兆木 徐玲

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把生态文明建设放在治国理政的突出位置,生态文明体制改革全面深化,我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。新要求、新任务、新机构、新职能,对各级生态环境部门,尤其是基层生态环境部门工作提出了更高要求。

浙江省杭州市生态环境局富阳分局党组书记、局长章永乐说:“党建工作是开展一切工作的基础和前提,我们始终坚持把抓好党建作为最大的政绩,以构建‘一二三四’党建格局为主抓手,探索出一条多层次深化、全方位推进机关党建工作的新路子,通过党建引领带动业务发展,推进党建工作与业务工作双融合、双促进。”

如今,富阳分局党建工作与生态环境业务发展已从“你是你、我是我”变成“你中有我、我中有你”“你好好、你优我优”,“红色”旗帜高高飘扬在富阳广袤的大地上,“绿色”成为富阳发展最动人的底色。



企业送锦旗。



富阳分局组织开展红色研学活动。



富阳分局组织“颂歌献给党”朗诵比赛。

“党建红”引领“生态绿”

富阳探索党建与生态环境业务双融双促

围绕“一条主线”

在党的政治建设上下真功,矢志不渝把高举旗帜、武装思想摆在首位

“党旗上,写着南湖上的那只游船,怎样穿过漫漫长夜的腥风血雨,写着南昌高耸矗立的城楼上,如何插上一面面红旗……”随着一声声饱含情谊的深情朗诵,一句句铿锵有力的诗句,《党旗上写着什么》响彻富阳分局的每个角落,掀起一股回望初心、检视初心、践行初心的热潮。这也正是富阳分局举办“颂歌献给党”朗诵比赛的意义所在:追寻红色初心、勇担时代使命。

壹引其纲,万目皆张。富阳分局围绕“‘党建红’引领‘生态绿’”一条主线,以“富春红 山居绿”党建品牌为落脚点,深化党建引领、深化作风建设、深化责任担当,不断强化党建与业务深度融合。党史学习教育有新又有心。富阳分局积极开展“学党史 庆百年”云上党史知识竞赛、“我来讲一个党史故事”分享会,开办“党史知识天天学 生态文明日日讲”专栏,组织亲子学党史活动、环保讲堂等,以讲促学,以学促干。

落实规定动作有量又有亮。富阳分局严格落实“三会一课”等常态化制度化学习教育,不折不扣抓好每月固定主题党日,常态化开展谈心交心和学习教育活动。充分利用学习强国、干部学习新干线等平台开展党员自学,上半年学习强国全体党员参与度达到100%。深化党员进社区志愿服务活动,切实发挥好支部战斗堡垒和党员先锋模范作用“两个作用”。

发挥榜样力量有力又有功。“一名党员就是一面旗帜”,富阳分局积极开展“党员风采”“生态巾帼”等展示活动,通过比武、考核等方式评选,同时做好宣传引导,增强生态环境保护队伍荣誉感、责任感、自豪感,发挥榜样的示范引领作用,在全局形成了“比学赶超”的浓厚氛围,为打造生态环保铁军提供强有力的思想保障和精神动力。

坚持“两个原则”

在践行“生态为民”理念上出实招,深入打好污染防治攻坚战

8月6日,杭州之信汽车有限公司负责人向富阳分局富春中队送上了“服务企业绿色发展 保护环境功在千秋”的锦旗,并一直强调:“咱富阳这个危废‘智治’平台搞得真好。经过富阳分局的指导,再接上危废‘智治’系统,我们不仅不用操心如何区分危废,也不用愁该怎么做好危废管理了呢。”

据介绍,富阳分局坚持“党务与业务互促进”“组织与党员共提升”两个原则,以业务工作为抓手,主动作为、积极有为,为富阳区生态环境事业迈上新台阶、呈现新气象提供了坚强保障。

持续攻坚蓝天保卫战。富阳分局系统推进年度大气污染防治重点工作(产业结构调整、VOCs深度治理、扬尘治理等)56项任务。全面加强扬尘污染防治,落实建筑(拆迁)工地“控尘十条”,组织开展建筑工地专项检查、裸土扬尘防治专项治理,发现并整改文明施工问题481个,治理裸土扬尘问题49个、整治面

积144万平方米。

着力打好碧水保卫战。富阳分局制定饮用水水源地问题排查整改工作方案,排查发现各类饮用水水源地保护区问题50个,整改计划有序推进。持续深化河湖长制提档升级,开展巡河(湖)1.4万余次,全区巡河率、问题处理率均达100%。高质量推进“污水零直排区”建设。强化“五水共治”基础设施建设,建成污水管网18公里,开展富阳污水处理厂五期、新登污水处理厂三期建设及清污排放技术改造工作。

纵深推进固废、土壤污染防治。富阳分局全面推进“无废城市”建设,37项指标均已达标,36项建设任务均已完成。全区生活垃圾、危险废物、建筑垃圾、医疗废物和农业废弃物收运处置体系已全面建成且运转高效。81个建设用地土壤污染状况初步调查工作顺利推进,全区污染地块安全利用率稳定保持100%。危废“智治”平台上线试运行,全区635家涉废单位纳入平台管理,指导400余家企业完成危废管理规范化整改。

现今,远方层林尽染,近处鸟语花香,在富阳不再是梦境,而是触手可及的幸福生活。

开展“三先行动”

在真抓实干上做文章,进一步提振精气神、落实硬担当

杭州亚运射击射箭现代五项馆项目建设伊始,富阳分局便成立了亚运迎展服务队,致力于富阳“迎亚运”“迎亚运、展风采,全面打造现代版富春山居图”行动。今年,富阳分局继续完善目标,提出积极争创“服务迎展行动绿色先锋者”“服务民生持续改善先行者”“服务生态文明建设先遣者”三先行动,为“美丽富阳”建设擘画蓝图。

坚持规划引领。围绕高水平打造现代版富春山居图,以富阳区国民经济和社会发展规划“十四五”规划为基础,编制富阳区生态环境保护“十四五”规划、新时代“美丽富阳”建设实施纲要(2021-2035年),从加快绿色低碳发展、深化污染防治攻坚、优化环境治理体系、构建生态安全格局等方面,全面推进富阳区生态环境治理体系及治理能力现代化,为“十四五”乃至未来15年全区生态文明建设工作明确方向、规划路径。

守护生态资源。富阳精准实施省级山水林田湖草保护修复试点15个项目32个子工程,累计完成投资16.05亿元,总工程进度83.6%。加大富春江等重点区域监管保护力度,开展富春江(富阳段)生物多样性调查评估,摸清富春江生态资源家底,为富阳生态环境系统保护修复提供第一手资料。突出富阳区生态文明建设制度探索先发优势,深化乡镇(街道)环境质量报告制度改革,推进问题整改清单化、责任落实精细化,压实生态环境保护责任“最后一公里”。

加强环境监管。针对全区生态环境保护工作实际,富阳分局开展了2021生态环境“执法创优年”活动,1月-6月累计出动执法人员5568人次,对金属制品、涂装、印刷、建材、汽修等行业2314家企业开展排查,发现环境问题647个,其中立案查处140家,罚款808万元。办理各类行政审批事项736个、项目环评审批81个,完成“区域环评+环境标准”改革项目审查8个。组织开展军事训练及业务培训,累

计开展全封闭训练两期75人(次),有效提升了生态环保队伍业务能力及团队意识、规矩意识。

实现“四大目标”

在夯实党建基石上使长功,全面推动从严治党向纵深发展

“立正!”“稍息!”“踏步走!”随着教官的一声令下,队员们立刻齐刷刷地站得笔直,挺胸收腹,昂首而立。这是富阳分局为期两周的军训场景。每天早晨6:40跑早操,上午集中开展队伍整训,将军事化管理要求融入执法队伍建设,以战练兵,以训练兵,每天下午和晚上集中开展业务能力专项提升培训,针对短板弱项进行固本强基、聚才凝智。

章永乐表示:“军训时间虽短,但意义不小,旨在以执法大练兵形式接过前辈们传承的革命‘火炬’,为富阳乃至我国生态环境保护事业奉献自己的青春汗水。”

富阳分局的动力如此,期望实现“服务民生更优化”“保障生态更安全”“争先创优展风采”“清正廉洁当模范”四大目标,让人民群众绿色获得感、生态幸福感不断增强。

压实责任,提高管党治党水平。强化党组书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”,认真贯彻民主集中制,建立健全政治监督“四清单”“两档案”“两报告”制度。健全机关政治研判和重大问题处理机制,建立干部政治素质档案和廉政档案,从政治监督、指标评估、修复净化、建立档案等环节建立相互衔接、良性循环的工作机制。优化2021年党风廉政建设反腐败工作组织领导和责任分工,建立完善《干部廉政档案》。编印《全省生态环境系统党员干部职工违纪违法案例汇编》,加强警示教育,引导党员干

部以案为鉴,严守党纪国法,从而进一步筑牢党员干部的思想道德防线,增强自觉抵御不良诱惑和拒腐防变的能力。

一线服务,增强群众幸福指数。富阳分局积极开展“昼访夜谈”活动,深入一线调查研究,领办太平村、山建村等结对村社问题50个。开展“我为企业办实事”活动,截至6月底,已为98家企业解决技术难题127个,开展67场(次)政策法规宣讲,培训指导企业3000余家,3次获得企业赠锦旗,并得到企业多次点赞。以“我为群众办实事”“我为企业解难题”活动为契机,通过“精准找、马上办、比实效”,切实用好“环保智库”“企业环保咨询日”“24小时环保服务热线”“服务企业小组”“环保公众开放日”等载体,推动解决一批长期困扰群众、企业的烦心事、揪心事、揪心事。优化环评服务,推行领跑者制度和审批代办制,简化小微企业环评管理。

宣传引导,凝聚向上正能量。为持续巩固“执法提升年”和“执法转型年”活动成果,在2021年“执法创优年”活动中,推出系列宣传专题,加强执法能力建设,提高队伍管理水平,有效推动全面从严治党与生态环境业务互促共进。在富阳生态环境微信公众号开设“党员风采”专栏,每周推出一期身边优秀共产党员故事,展现生态推行人风采。结合生物多样性日、六五环境日、6·30浙江生态日,以党建品牌为指引,联合区农业农村局、24个乡镇街道,在全区范围内开展生态环保主题系列宣传,营造良好的舆论氛围。

绿水逶迤去,青山相向开。在党建引领、生态共鸣、绿色发展理念的指引下,富阳现代版富春山居图的时代画卷越来越出彩。富阳分局将持续“红色”党建引领“绿色”生态的发展之路,以“无我”的精神接续奋斗,在实战中锤炼作风、在实干中体现担当,在实效中展现风采,努力让富阳的美丽韵味不仅兴盛在纸笔间,更兴旺在实景中。

党建业务融合 工作更有力量

◆禾木

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调,坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,生态环境保护工作要立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,就必须坚持党的领导,以生态环境高水平保护推动经济社会发展全面绿色转型,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

在推进生态文明建设和生态环境保护事业发展进程中,面对新要求、新任务、新机构、新职能,杭州市生态环境局富阳分局始终坚定党的领导,结合承担的工作任务,将党建与生态环境业务有机结合,围绕党的政治建设,落实生态环保责任担当;坚持生态为民原则,突出精准治污、科学治污、依法治污,坚定不移深入打好污染防治攻坚战;落实求真务实的优良作风,提振精气神,在真抓实干上做文章;以零容忍的

原则开展自我革命,夯实党建基石,全面推动从严治党,助推生态环境事业持续发展。

加强党的建设,有利于促进生态环境保护工作优质高效开展;抓好生态环境保护工作,党建工作指导不可或缺,以确保工作推进的正确方向。富阳分局以“党建红”引领“生态绿”,方向明、目标清,党员干部在生态环境保护工作中发挥表率作用,生态环境保护系统的精神面貌发生了巨大变化,坚持为民服务、为企业服务,坚持公平公正执法,生态环境保护工作受到了社会好评。近两年来,富阳分局综合考评均获得了区年终评优(一等),2020年获得浙江生态建设突出贡献集体二等功。

在新的征程上,富阳分局将紧紧依靠党的领导,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,始终把人民群众对优美生态环境的期待作为生态环境保护工作的努力方向,聚焦污染防治重点和难点,保持力度、延伸深度、拓宽广度,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量实现持续根本好转。